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Drager man i sommertiden til sydens sol og varme,
kan man godt lade frontstykkerne blive derhjem-
me og nøjes med at tage tag og sidestykker

med. Camperer man resten af ferien under mere nordli-
ge himmelstrøg, er det en behagelighed at kunne lukke
solteltet til på kølige aftener og regnvejrsdage, hvilket
ikke er muligt med et solsejl.

Gode erfaringer
Vi har haft Zenith med på en to måneders tur rundt i Eu-
ropa, og kunne her konstatere, at det er et produkt med
en række fordele. Det er hurtigt opstillet, da man ikke
skal bakse med udhæng, gardiner m.m., og så vejer det
omkring 20 kg mindre end et normalt fortelt i samme
størrelse. 

På solrige dage giver sejlet en god skyggevirkning. Fal-
der der en regnbyge, eller blæser det lidt op, kan side-
stykkerne hurtigt lynes på, og man sidder godt beskyttet
mod både regn og vind. Her i Norden kan det være nød-

FIT FOR FIGHT
Her er Isabellas Zenith soltelt, som konkurrenterne
endnu ikke har kunnet kopiere i detaljer.

Soltelt er et forholdsvis nyt begreb inden for

teltverdenen. Det er en mellemting mellem et

solsejl og et regulært fortelt. For den meget

mobile campist må et soltelt siges at være et

godt valg, da det vejer og fylder mindre, er hur-

tigere at opstille og kun cirka halvt så dyrt som

et traditionelt fortelt. Ejvind Rasmussen gi'r

prædikatet: Ideelt til rejsebrug.

TEMA FORTELTE



÷

+ Plusser 
• Hurtig opstilling

• Pæn finish

• Lav vægt og pris i forhold til et fortelt

Minusser
• Kanal til frontstænger uhensigtsmæssigt

udført

• Dupsko for svage

• Om muligt – ventilationsåbninger i front

I KORTE TRÆK

vendigt at lyne frontstykkerne på, og man har samme
beskyttelse mod vejrligets luner som i et normalt fortelt,
og tilmed god mulighed for at følge med i livet omkring
sig, da vinduerne er betydelig større end i et almindeligt
fortelt. 

Zenith er tænkt som et rejse- og weekendtelt, så for at
holde både pris og vægt i ave har fabrikken valgt en let
stofkvalitet. Det medfører, at teltet hverken er beregnet
eller egnet til at stå fast opstillet på en campingplads den
ene sæson efter den anden. Til det brug må der vælges
et dyrere og tungere fortelt. 

Ønskelige forbedringer
Forarbejdningen virker tillidsvækkende med pæne synin-
ger, ingen løse tråde og flere lag forstærkninger på ud-
satte slidsteder. På visse felter finder vi dog, at Isabella
slipper for let om ved det. Når frontstængerne skal skub-
bes i kanalerne, blokeres de af en indvendig ombukket
kant. Det svarer til, at man laver opslag indvendig i buk-
sebenene. Det forlyder dog, at Isabella er ved at ændre
forholdet til det bedre. Dupskoene for enden af de lod-
rette stænger er ikke solide nok, da de blot ved normal
brug går i stykker. Nye og tilsyneladende bedre er nu ud-
viklet og kan købes i løs handel, men teltene leveres sta-
dig med den gamle type.  

I begge sidestykker er der ventilationsåbninger med
klapper og myggenet, så der på den måde opnås et
godt indeklima. Af hensyn til regnvandet vil vi dog fore-
trække, at disse, om muligt, kan placeres i front-
stykkerne, så man roligt kan tage væk fra teltet, selv om
det ser ud til en regnbyge. 

Ekstraudstyr
Som ekstraudstyr kan der leveres gardiner, veran-
dastang, betræk til verandastang, så vinduerne ikke be-
skadiges, og som noget helt specielt, en rumdeler, så
man på den måde har et lukket telt og en overdækket
terrasse, hvor møbler, fodtøj m.m. kan stå i tørvejr. Har
man i forvejen et fortelt, er der  mulighed for, at samme
stangstativ kan bruges.  
Vægt: 25-42 kg.
Prisniveau: 6.738-9.910 kr.
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Vi giver her en række råd og anvis-
ninger, som forhåbentlig kan være
til hjælp.

Stram teltdugen ud
Teltdugen er ofte fremstillet af
akryl, som er meget modstands-
dygtig over for vejrligets påvirknin-
ger, men slidstyrken er lille. Derfor
gælder det først og fremmest om,
at dugen er strammet helt ud, så
den ikke står og blafrer i vinden
med det resultat, at den slides i
stykker over stativet. Vær ikke

bange for at udnytte det fulde træk
i gummistropperne. På den måde
er man også med til, at sammen-
lægningsfolderne i vinduerne glat-
tes mere ud.

Teltdugens afstand til jord skal
være mellem 10 og 15 centimeter,
så luften kan cirkulere om synin-
gerne og holde dem tørre, og der-
med undgå, at de rådner. Husk at
klippe græsset rundt om teltet.
Lad græskanten stå lodret for der-
efter at bøje i niveau med græsset.

Læg år til 
forteltets levetid

Ved at være omhyggelig med
opstillingen af forteltet kan
man lægge flere år til fortel-

tets levetid, og da et telt let koster
mellem ti og tyve tusinde kroner,
kan det godt betale sig at gøre lidt
ekstra ud af at få det rigtigt stillet
op. Salgschef Tommy Boisen,
Isabella fortæller, at hovedparten
af de klager, fabrikken får, skyldes,
at der er sjusket med opstillingen,
og han anslår, at otte ud af ti telte
er opstillet forkert med reduceret
levetid til følge. 

TEMA FORTELTE

Af Ejvind Rasmussen

Et rent telt holder længere.
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På den måde undgår man, at
græskanten rives i stykker, når vin-
den rusker i teltdugen. 

Pas på ikke at lade campingmøbler,
gummistøvler eller andet læne sig op
ad teltdug eller vinduer – det slider,
når dugen bevæger sig i vinden.  

Undgå hængekøjer
Er fronten beregnet til at stå lodret,
så skal den stå lodret. Undgå at
stille den skrå, for at få mere gulv-
plads, det ødelægger nemlig vink-
len på tagets hældning, så man risi-
kerer, at der danner sig en »hænge-
køje«, som samler vand med det
resultat, at syningerne rådner.

Vær foreberedt på uvejr
Trækker det op til storm, eller forla-
der man teltet gennem længere tid,
er det en god ide at sikre teltet med
barduner. Her er det vigtigt, at
bardunen kommer ind og får fat i
selve stativet og ikke i udhænget el-
ler de pigge, der stikker op gennem
taget.

Barduner til stormopspænding un-
der vinduerne må ikke strammes så

Husk, klip græskanten rundt om teltet.

Opstil teltet, så syningerne er 10-15 cm
over jord, så man undgår, at syningerne
rådner.

meget, at de rykker i teltdugen, og
dermed rykkes ud af facon – storm-
opspændingen skal nemlig kun
støtte teltdugen ikke stramme. I
øvrigt er det bedst at bruge en
bardun med en vis elasticitet til at
afbøde påvirkningen af kraftive
vindstød.

Hold teltet rent
På et snavset telt dannes der let mug
og alger, som nedbryder både stof
og imprægnering, så teltet bliver
utæt og hurtigt kommer til at se træt
ud. I lighed med bil og vogn bør tel-
tet – hvis det står fast opstillet –
rengøres et par gange i sæsonens
løb. Brug blød børste og rigeligt med
vand, så snavset skylles bort. Er der
behov for rengøringsmidler, bør man
kun bruge de produkter, der er be-
regnet dertil. Undgå opvaskemiddel
eller andet, der kan nedbryde im-
prægneringen, så man står tilbage
med et utæt telt. 

Overholder man disse få regler, kan
man lægge adskillige år til teltets 
levetid samtidig med, at man har
glæden over er velholdt og flot op-
stillet telt.
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Af Ejvind Rasmussen

For år tilbage kunne man få fortelte med pæne, klare vin-
duer uden sammenlægningsfolder, men den tid er forbi.
Årsagen er den, at EU stiller en række miljømæssige krav
til det anvendte plastmateriale, bl.a. må det ikke inde-
holde nogen form for det blyholdige cadmium. Det bety-
der, at det endnu ikke har været muligt at fremstille et til-
fredsstillende produkt, hvor der ikke dannes sammen-
lægningsfolder.

Disse bestemmelser er gældende for alle europæiske fa-
brikker. Når man alligevel på udstillinger kan se telte med
flotte, krølfrie vinduer, skal man ikke lade sig narre, men
spørge sig selv, om teltet er gået direkte fra fabrikation til
udstilling uden at være lagt sammen. 

Det på billedet viste vindue er fra en forhandlers udstil-
lingslokale – altså et helt nyt telt.

TEMA FORTELTE

Krøllede vinduer
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FRONTSOLSEJL
På solrige dage kan forteltet være et varmt sted at op-
holde sig. Sætter man et frontsolsejl på forteltet, har
man pludselig øget opholdsarealet med en overdæk-
ket terrasse. 
Samtidig kan møbler, grill, fodtøj m.m. blive stående
ude, da delene er godt beskyttet mod en regnbyge og
kraftigt dugfald. 
Prisniveau: 1.500-2.500 kr.

UDBYGNING
Da forteltet ofte er pænt møbleret, kan der være behov
for et sted til opbevaring af støvler, legetøj, fiskegrej,
bådmotor, cykler m.m. Her kommer en udbygning ind
som en god løsning. Den kan lynes direkte på teltsiden
og adskilles fra det øvrige telt med et skillestykke.
Erfaringen viser, at udbygningen også har en række an-
dre anvendelsesmuligheder som børne/gæsteværelse
med egen indgang, entre med garderobe m.m. Monte-
res udbygningen i samme ende som træktøjet, er der
næsten altid plads til den. 
Pris: Omkring 3.300 kr. 

INDERTELT
Er det sjovere for børnene at ligge i telt end inde i cam-
pingvognen, eller får man overnattende gæster, kan et
indertelt også være løsningen. Teltene er normalt ud-
ført i bomuld og leveres med et bundmål, så det kan
tjene som soveplads til et par børn eller unge menne-
sker.
Pris: Ca. 800 kr.

LOMMESTYKKE
Et lommestykke monteret på vognsiden giver mulig-
hed for at holde orden i forteltet. Her er der plads til fra-
lægning af læsestof, sko, briller, legetøj, nøgler m.m.
Samtidig beskytter et lommestykke også vognsiden
mod stolerygge og anden skadelig påvirkning. Påse at
køleskabsventilationen ikke tildækkes.
Pris: Mellem 400 og 800 kr.

Har man først anskaffet campingvogn og fortelt, kommer ønsket hurtigt om at gøre campinglivet

endnu mere komfortabelt, og det lader sig let gøre, da der findes et stort udbud af ekstraudstyr til

forteltet – og det er jo her, campinglivet leves i årets lyse måneder fra tidlig morgen til sen aften.

Ejvind Rasmussen viser her et udpluk af mulighederne. De angivne priser er omtrentlige.

TEMA FORTELTE

FORTELTET FOR  
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TAGRENDE
Camperer man i nærheden af en større by, kan man risi-
kere, at der i løbet af en uges tid dannes sorte striber ned
ad teltsiden grundet nedfald. Disse striber kan være van-
skelige at fjerne, men forsynes forteltet med et par tag-
render, kan man forhindre, at striberne dannes. Tagren-
derne har tilmed den virkning, at vinduerne skånes, og
teltdugen holdes tør, så evt. algedannelse mindskes. 
Priseksempel: 589 kr.

MARKISE
I vognen kan det ofte være nødvendigt at rulle gardinet
ned for at undgå solens stråler ind på maden. Det er
ikke særlig hyggeligt, men med en solmarkise kan man
komme problemet til livs. Samtidig forhindrer markisen
også, at der bliver for varmt i vognen, og solens fal-
mende stråler undgås. 
Pris: Ca. 700 kr.

DØRMARKISE
Med en dørmarkise kan man sikre sig mod, at regnen
strømmer ind på gulvtæppet, når døren åbnes. Samti-
dig yder markisen også en vis beskyttelse mod træk
ind i forteltet. 
Pris: 600-800 kr.

RUMDELER
Til visse fortelte er der mulighed for at få et skillestykke,
der kan dele teltet i to afdelinger. Det betyder, at i for-
og eftersæson er der ikke så stort et areal, der skal var-
mes op. En anden fordel ligger i, at den ene halvdel kan
indrettes som opholdsafdeling, mens den anden halv-
del kan bruges som overdækket terrasse, hvor møbler,
fodtøj, barnevogn m.m. kan stå i tørvejr. 
Pris: Ca. 1400 kr. 

MERER SIG


